

# Просто юбилей

отметила наша районная библиотека

Год девятнадцатый. Начало века  
Посёлок станционный. Ветер. Снег.  
В тот год рождается библиотека,  
Чтобы дарить народу мудрый свет.  
Невзрачный домик, маленькие окна,  
Широкий деревянный стол,  
Две длинные скамьи, на стенах — полки,  
Сундук старинный и дощатый пол.  
При тусклом свете лампы-керосинки,  
А, может быть, и восковой свечи  
Дуняши, Павлы, Вани и Аринки  
Чтецу внимают. Чувства горячи.  
Часы стучат. Над книгою мелькают лица.  
Один похож на Павла, а вот — Дуняшин взгляд,  
Наташи, Саши... Не остановиться!  
Имен читателей не перечислить ряд.  
И крутится истории пластинка,  
Из книги льётся добрый мудрый свет.  
На выставке — журналы, лампа-керосинка,  
Всё те же: Пушкин, Маяковский, Фет,  
...Опять зима. И вновь — начало века,  
Красивый городок, пусть небольшой,  
На площади стоит библиотека...  
Год девятнадцатый. Но только век другой.

12 ДЕКАБРЯ Андреапольская районная библиотека отметила свой вековой юбилей. Торжественное мероприятие, посвященное этой весомой дате, прошло в районном Доме культуры.

Сто лет успешной работы на ниве просвещения и развития культуры — срок немалый. Сменялись поколения, сменялась политическая эпоха, а библиотека оставалась и остается неизменно нужной и полезной для каждого читателя. За эти годы она стала современным культурно-досуговым центром, в стенах которого проводится более 500 культурно-просветительных мероприятий в год. На базе бизнес-центра, созданного в библиотеке в 2009 году, проводятся различные видеоконференции и онлайн-приёмные граждан с областными структурами власти. Здесь можно получить опера-

тивную достоверную информацию по бизнесу и основной предпринимательской деятельности. Работники библиотеки умело совмещают книгу с работой различных мультимедийных устройств. В текущем году полностью завершена компьютеризация сельских филиалов. Работой библиотечной сети охвачено практически всё население района. На протяжении своей вековой истории библиотека делала и делает главное: приобщает людей к книге, к знаниям, учит их мыслить, читать, мечтать, даёт ощущение причастности к огромному миру литературы.

С приветственным словом к юбилярам обратился глава Андреапольского муниципального округа Н.Н. Баранник. Он поблагодарил их за работу, заботу о людях, за то, что они посвятили свою жизнь сохранению и разви-



тию книжной культуры. При этом Николай Николаевич отметил, что успех библиотеки — это результат многолетней и преданной работы его сотрудников. Сегодня здесь работают опытные высококвалифицированные специалисты, обладающие огромным творческим потенциалом. Глава пожелал им новых достижений, дальнейших успешных проектов, перспективных идей, добра, здоровья и большого человеческого счастья. Благодарности и грамоты за высокий профессионализм, творческий подход к работе, инициативность и в связи со 100-летием библиотеки он вручил директору Андреапольской ЦБС Н.В. Беляковой, заместителю директора ЦБС по методической работе О.В. Венковой, заведующей информационно-библиографическим отделом И.Н. Удальцовой, редактору отдела комплектования и обработки М.В. Тимофеевой, библиотекарю детской библиотеки В.Н. Красицкой.

Юбилей — это, прежде всего, возможность заглянуть в историю, чтобы вспомнить, с чего всё начиналось. Из воспоминаний первого биб-

лиотекаря Александры Федоровны Подояхиной: «В 1919 году по предложению дежурного по станции Андрея Федоровича Кравца открыли народную библиотеку. Сняли домик у одной гражданки и стали приносить в библиотеку книги, какие у кого были. Библиотека пополнилась классической литературой, появились Толстой, Тургенев, Пушкин, Гоголь, Некрасов, медицинская литература, литература по сельскому хозяйству. Все были рады такому обилию книг... В 1920 году меня избрали заведующей библиотекой. Днём — в школе, а с обеда — работа в библиотеке. Стали приходить из деревень взрослые и дети. Я им читала отрывки из разных книг, учила грамоте тут же. Тяга к знаниям у людей была необыкновенная. Вот так и родилась наша районная библиотека».

Большую роль в организации работы библиотеки играла комсомольская организация. В своей книге «Рассказы о юности» первый андреапольский комсомолец Андрей Кузьмич Гусев вспоминает: «Декрет о ликвидации неграмотности долгое время

оставался в центре внимания комсомольской организации Андреаполя. Каким образом будить у людей тягу к знаниям? Этот вопрос обсуждали горячо и заинтересованно. Решили использовать для просвещения народа посиделки. Комсомольцы предложили устраивать там вечера вопросов и ответов. Готовились заранее, узнавая, что интересует жителей. В назначенный час в избучитальню собиралась масса народа. Время не ограничивалось, по ходу задавались новые вопросы, и нередко люди расходились по домам далеко за полночь».

30-е годы 20 столетия были отмечены трудовыми подвигами и свершениями в различных отраслях народного хозяйства, включая непродовольственную сферу. В этот период был принят ряд официальных документов, одним из которых явилось Постановление от 1934 года «О библиотечном деле». В нём указывалась важность подготовки библиотечных специалистов, распространения культуры, просвещения среди рабочих и крестьян. В эти годы библиотека активно пропагандировала основы «новой жизни». Жителям рассказывали об общественной морали, читали лекции по исто-

рии и литературе, учили грамоте. Страна была на подъёме, устремлена в мирное будущее. Но наступил 1941 год, началась Великая Отечественная война. Около 8 тысяч андреапольцев ушли на фронт и больше половины из них погибли. Память о них живёт в наших сердцах, в книгах на библиотечных полках, в газетных вырезках, на страницах «Галереи Памяти» на сайте Андреапольской библиотеки.

В период фашистской оккупации Андреаполю был причинён огромный ущерб. Город был буквально стерт с лица земли, библиотека полностью уничтожена. Но уже осенью 1942 года началось её восстановление. Вся тяжесть этой работы легла на плечи Эльвиры Александровны Романовой. Она вспоминала: «Когда я вернулась в Андреаполь из эвакуации, обратилась в РОНО о трудоустройстве. Мне предложили работу библиотекаря. Я говорю, а где же библиотека? Отвечают: «Вот школа, займите класс и начинайте работать». Стала собирать книги: обошла Андреаполь, Курово, Великое Село, Набрала экземпляров 100. Вся библиотека поместилась в небольшом шкафчике».

(Продолжение на 2-й стр.)

